他 记通榆县 公安局 开明 派 出所民警王 面

胡海学

拥有"火眼金睛"的教导员

-记镇赉县公安局城北派出所教导员宋文清

●成治国

双火眼金睛,什么妖魔鬼怪在他的眼中立刻现出原形。 在镇赉县公安局城北派出所,教导员宋文清也拥有这么 一双"火眼金睛",辖区内出现被通缉的在逃人员,只要 被宋文清盯上绝对无处可逃。

加入朋友圈,照片现端倪

2015年10月21日,宋文清带领民警在镇赉县火车 站站前宾馆抓获一对形迹可疑的男女。根据两人的身 份证信息显示,宋文清确认这对男女是被内蒙古呼伦贝 尔警方通缉的在逃人员,他们涉嫌参与一起特大持枪抢 劫案件。在与呼伦贝尔警方沟通过程中,宋文清还了解 到这起特大抢劫案件有4名犯罪嫌疑人在逃,除了自己 刚刚抓获的这一对外,还有两名男子在逃,其中1人是

对抓获的两名犯罪嫌疑人审讯后,宋文清掌握到一 些线索:两名在逃人员叫"全哥"和"大起子"。4人只是 作案时在一起,平时不太熟悉。案子似乎陷入僵局,但宋 文清没有气馁,在偶然浏览已抓获的李某手机朋友圈内 容时,"全哥"的名字跳了出来,宋文清立即邀请"全哥" 加为好友。第二天,"全哥"接受了邀请。宋文清查看了 "全哥"的微信相册后,发现了1张"全哥"背景是城北派 出所辖区内幼儿园的照片。

队教导员,自2011年参加公安工作以来,历经5年的

风吹雨打、勤奋学习,成长为一名机智勇敢、经验丰 富、业务精通的刑警。乔洪宇以实际行动向人民证明

惩恶扬善是公安民警的天职,保一方平安是人民警察

刻苦钻研,成就业务尖兵

局刑侦大队从事痕迹检验工作。工作伊始,乔洪宇就

凭借敏捷的思维、过人的才智和甘于吃苦的精神,表

现出了作为一名刑警应具备的素质。他一有时间就埋

的本色。

《西游记》中孙悟空在太上老君的炼丹炉中炼成了一 枪抢劫犯罪的4名内蒙古网上逃犯被成功抓获,内蒙古 年12月孙某以东北有板蓝根基地为由,成立了一个中 警方向白城市公安局和镇赉县公安局发来感谢信。

纠纷小案件,带出女网逃

2015年9月10日14时许,中年男子关某到小卖店 买烟。进店后说香烟有假,又说价格太贵,与店主发生 争吵。店主见他无理取闹,便将他推出了商店。关某随 即报警,称自己被店主打了,要求派出所来人处理。接 警后,城北派出所值班民警将双方当事人带回派出所了 解情况。

询问过程中,关某的一句话引起了宋文清的注意。 关某说自己在县城暂住,户籍地是镇赉县某村。该村名 字直接让宋文清想到了什么,他赶紧打开了随身携带的 一个小笔记本翻了几页,找到了与该村相关的文字记 载。原来,宋文清经常浏览全国在逃人员信息,凡是遇 到与镇赉有关的内容他都记录下来。刚才关某提到该 村时,让宋文清忽然想起有一名叫孙某的女子,因涉嫌 诈骗被江西警方上网通缉。既然关某与孙某同住一个 村,或许从关某这里能获取一些线索。于是,宋文清同 办案民警对关某展开进一步询问,得知关某与孙某竟为

随后,宋文清若无其事地盘问关某有关孙某的信 息,关某不假思索地回答说:"几个月前从南方回来后, 经过一番侦查,2015年10月28日,警方成功将"全 孙某再就没走,一直在家闲着。"20分钟后,孙某被宋文 哥"缉拿,随后"大起子"也顺利归案。至此,这起涉嫌持 清"请"到了派出所。经与江西省警方联系获悉,2012 动将其抓获。

刑技类书籍。在刻苦钻研业务知识的同时,他还探索

总结出一套刑侦网络技术,大大提高了办案效率,节

迎难而上,细微处见真功

如发,他还有一股韧劲:在案发现场,不找出犯罪嫌

警称私家车被盗,总价值近12万元。案件发生后,乔洪

成治国摄

认识乔洪宇的人都知道,他的心很细。不仅心细

2015年3月,白城市某小区居民房某、杨某分别报

药材种植有限公司,利用虚假合同在江西等地诈骗数百 人,诈骗金额达千万元,被江西省警方上网通缉。孙某 潜逃回家里,可她怎么也没想到最后因丈夫无理取闹暴 露了自己的行踪。

公安专刊

假装代理商,查获真线索

籍贯镇赉的陈某十多年前外出闯荡,2008年至2012 年在广东省某租赁服务有限公司济南分公司和长春分公 司任职期间,伙同他人以高息为诱饵非法吸收公众存款 数千万元,先后被山东省和吉林省两地警方上网通缉。

2015年12月,宋文清在辖区走访时听说,辖区一户 居民的儿子在外面闯了大祸,被外地公安机关通缉了。 说者无心,听者有意。宋文清进行了详细调查,掌握了 在逃人员陈某的详细信息,走访了许多相关知情人后, 拿到了陈某的QQ号,便上网申请加陈某为好友。在陈 某的相册里,宋文清看到了陈某在一间办公室里的照 片,陈某手里拿着产品,好像是做广告推销产品的样子。

随后,宋文清以准备经销陈某手里产品的名义,多 次与陈某在网上商谈,更加进一步了解了陈某的情况: 陈某在广州与他人合作经营一家公司。

宋文清立即将情况向领导汇报,并组建了抓捕组赶 赴广州,全力抓捕陈某归案。2015年12月31日19时 许,当陈某从公司下班时,宋文清带领的抓捕组果断行

盗车辆的行驶线路及轨迹。乔洪宇通过一个多小时的 搜寻,一辆与被盗车同型号的车辆进入他的视线,该车 固定车牌的螺栓较松动导致车牌悬挂倾斜。通过调取 该车的车辆信息,发现该车为套牌车辆,他立刻联系 被盗车主到现场辨认。经辨认,该车就是3月26日被 盗走的车辆。随后, 侦查员通过蹲守, 将前来取车的 嫌疑人高某抓获, 高某如实交代了两起盗窃汽车的犯

无私奉献,刑侦战线书豪情

罪事实。

刑事技术人员是刑侦工作的幕后英雄。从警5年 多的时间里,他共勘查刑事案件现场1000余起,制作现 场勘查图 1000余份,通过对现场提取的痕迹、物证比对 直接破案400余起。

干一行爱一行,平凡岗位也能干出辉煌的事业, 人生的价值也能得到体现。乔洪宇始终认为, 就算一 个人很平凡, 但只要追求崇高, 以实际行动为党的事 业贡献聪明才智,为人民群众谋取利益,就能不负党 和人民的重托,就能无愧于人民警察的光荣称号。乔 洪宇正是这样, 在平凡的岗位上以对警察这个神圣职 业的无比热爱,奉献了自己的满腔热血,默默书写着

在通榆县公安局开明派出所,年近六旬的民警王福宁分管 的辖区有机关企事业单位和行业场所180余家,居民楼70多 栋,人口约1.6万余人。为了做好本职工作,王福宁积极走进社 区,多年工作经验的积累使他成为一名多面手。

他是矛盾纠纷的说和人

2015年6月,辖区居民王大伯找到王福宁说,他家楼上老 宁家办学习班,学生们每日吵闹声影响家人休息,爱人刚刚做完 手术需要静养。为此王大伯找到宁家几次,事情不但没解决,反 而僵持不下。王福宁听了,二话不说来到宁家,劝解说:"老宁 啊! 咱将心比心,如果是你,成天生活在嘈杂的环境里,休息不 好,心情也不会好。远亲还不如近邻,你变通一下,把房子租出 去,再用租金到别处租房,我可以帮你找房,帮你搬家。"宁某被 王福宁的真诚感动了,采纳了他的建议,做出了让步,两家握手

他是搜集线索的情报人

2015年"飓风"专项行动期间,王福宁广辟案件线索来源, 最大限度地搜集在逃人员各种信息资料,认真研究每名网上逃 犯基础情况,以"家庭成员清、社会关系清、联系方式清、活动方 向清"为目标展开摸排。2015年5月下旬,王福宁在摸排中获 得一条重要线索,外省网逃苏某因2012年涉嫌诈骗犯罪被辽宁 警方网上通缉,近日可能潜回通榆县。就是这条线索,使苏某在 县医院看病时被成功抓获。无独有偶,2015年11月23日,王福 宁通过缜密侦查,发现某乡居民郭某因骗婚被辽宁警方通缉。 王福宁围绕其社会关系经过两天的走访排查,终于得知郭某回 到其父亲家中,使郭某在第一时间落入法网。

他是信息收录的明白人

王福宁无论在哪儿,都不忘采集辖区人口各种信息。他建 立楼长和单元长联络方式,获取有价值人口信息资料。他及时 了解辖区暂住人员的相关信息。"两做一推"工作中,王福宁按照 程序规定一项不落地录入,准确无误,做到登记、录入、核查率全 部达到100%。

他是社区百姓的贴心人

多年来,王福宁与群众打成一片,成了社区百姓的贴心人。 2014年6月,王福宁得知辖区李某8岁的女儿还没有上户口,家 人也正为此事着急上火,因为孩子已到上学的年龄。王福宁主 动帮助他办理相关手续,及时把孩子的户口落上,全家人非常高 兴。2014年11月,王福宁在走访开通街77岁居民宋某家时, 得知其丈夫已去世,两个儿子均在外地打工,只有她自己守着一 间半旧土房,靠低保金和捡拾废品维持日常生活。他还发现宋 家的前窗玻璃坏了两块,后屋的门也破烂不堪。王福宁量好屋 门和玻璃尺寸,又去市场购买门和玻璃,及时给老人安装好。

他是察言观色的机灵人

2016年1月5日,王福宁收到一面写有"不辞辛劳寻物忙、助人为乐好风尚"的锦 旗。原来,2015年12月11日,家住黑龙江省大庆市的陈某和张某带着"高磁化水 机"乘火车去四平参加产品展销会,路过通榆,陈某和张某在开通站下车,坐出租车去 陈某姐姐家,将两部价值7000元的样机遗忘在出租车后备箱里。二人来到开明派出 所求助。王福宁调取监控录像发现是吉GXXX49的出租车,并查到了车主刘某。但 刘某只承认拉过乘客,却一口否认水机的事儿。为了打开突破口,王福宁对刘某说: "你既然承认拉过他们,就要保证人家的生命和财产安全,人家的东西在你车上遗失 了,你就要负责。"这几句话铿锵有力,把刘某震慑住了。王福宁察觉出刘某表情不自 然,又说:"你回去好好找一找,你车都去哪里了,也许是你家人或朋友替你存放起来 了,我们在这儿听信。"这样一说,刘某立刻离开派出所。大约过了20多分钟,刘某果 然称东西找到了。当失主看到失而复得的水机时,对王福宁赞叹不已。



铁肩担重任 忠诚为人民

——记白城市公安局经开分局刑侦大队教导员乔洪宇

●田雷

乔洪宇现任白城市公安局经济开发区分局刑侦大 书。5年来,乔洪宇利用业余时间研读了数十本刑侦、

2011年,乔洪宇调入白城市公安局经济开发区分 疑人的蛛丝马迹他决不罢休,许多疑难案件在他手中

省了人力、物力、财力。

宋文清在办公室查阅资料。



乔洪宇带领民警提取现场遗留的犯罪嫌疑人指纹。



王福宁在管辖居民小区张贴防骗展示板。

田雷摄

胡海学摄





白城公安巡警在市区巡逻。 李秀峰摄 民警夜晚在广场巡逻。 特警坚守在车站武装执勤岗。